

4万亿元

报告：

2016年地区生产总值有望达到4万亿元，稳居全国第五位。

解读：从GDP“1万亿元”到“4万亿元”，河南走了11年。

记者梳理发现：2005年，河南省成为全国第5个国内生产总值超1万亿元的省份；2010年，河南生产总值突破2万亿元。从1万亿元到2万亿元，河南用了5年的时间。

到2013年，河南的生产总值从2万亿增长到3万亿。现在，即将迈上“4万亿”台阶，河南发展越来越快。

近年来，河南生产总值一直占据全国第五的位置。不过在省社科院院长张占仓看来，同样是第五的位置，传递出不同的含义。“2014年，河南经济总量全国第五，但是第六名的河北和河南相差的并不多；2015年我省依旧排名第五，但是‘含金量’更高，和第四名差距更小，并将第六名甩得更远。”

1个百分点

报告：

建设经济强省。经济总量保持全国前列，生产总值年均增速高于全国平均水平1个百分点以上。

解读：“连续多年，河南的GDP年均增速，都高于全国平均水平1个点以上。”张占仓说。

“以第三季度的数据为例，河南的三季度GDP增速为8.1%，全国的为6.7%。”张占仓说，全国还在“6时代”，河南已在“8时代”了。

现在，全球经济回暖，国内中西部地区发展势头强劲，河南又是中西部地区经济最为活跃的地区之一，“未来五年，GDP增速高于全国水平1个百分点的目标，还是有信心实现的。”张占仓说道。

12%

报告：

一般公共预算收入年均增长超过12%，金融机构本外币存款余额实现翻番。

解读：公共预算收入的增长，保障了财政收入的增长。每年七成财政支出用于民生项目。

张占仓认为基层的老百姓也将享受到更多的公共“福利”。

1200亿斤

报告：

粮食综合生产能力跨越1200亿斤大关，为保障国家粮食安全作出重要贡献。

解读：省九次党代会提出“要加快粮食生产核心区建设，建立粮食稳产增产长效机制，力争粮食综合生产能力达到1200亿斤的阶段性目标”。

省十次党代会对这个目标做了“回应”——去年，我省的粮食总产量达到1213亿斤，首次突破1200亿斤大关。这基本上够4亿人，吃上一年。

14个百分点

报告：

学前教育三年毛入园率提高约30个百分点，高中阶段教育毛入学率超过90%，普通高考录取率提高14个百分点，高等教育快速发展，职业教育走在全国前列。

解读：普通高考录取率的提高，说明河南给更多孩子提供了上大学的机会。张占仓说，这个数据和省内高等教育的发展是密不可分的，“郑州大学就是全国招生规模最大的大学。”

另外，报告中还指出支持郑州大学、河南大学等有条件的高校争创一流大学、一流学科，积极引进嫁接国内外名校开展合作办学。河南的孩子，在家门口上好学校的机会也会更多。

10个百分点

报告：

转型升级取得重大进展，服务业比重提高10个百分点左右，高成长性制造业对规模以上工业增长贡献率接近60%，装备制造业、食品加工业成为万亿级产业，全球重要的智能终端生产基地基本建成。

解读：“2013年以来，全国的服务业发展速度很快，河南这几年在产业结构调整方面，和全国的同步性很高。”张占仓说，今年前三季度，河南全省生产总值28840.57亿元，其中服务业对GDP增长的贡献率为49.1%，“继续成为经济增长的主要拉动力量，继续成长潜力很大。”

1.5个百分点

报告：

城乡面貌焕然一新，常住人口城镇化率年均提高1.5个百分点以上，中原城市群成为国家重点培育发展的城市群。河南经济大省地位更加巩固，家底更加厚实。

解读：“目前，全国的城镇化率年均提高1.0左右，河南的城镇化率在全国也是比较快的。”张占仓说，这意味着河南的经济发展了，城市的就业能力增强了，可以吸引更多人就业、创业。以郑州为例，去年，郑州新增了180多万常住人口。

677万

报告：

基本建成保障性住房145万套，实物保障与货币补贴相结合的住房保障制度基本建立。新建改建农村公路4.9万公里，解决440万农户“低电压”问题，改造农村危房103万户，3240万农村居民和在校师生饮水安全问题得到解决。全省677万农村贫困人口稳定脱贫，黄河滩区居民迁建有序推进，一批群众喜迁新居。

解读：过去5年，河南有677万老乡稳定脱贫，走在“奔小康”的路上。今年，河南还将有110万贫困人口摘去贫困帽，兰考、滑县将会提前脱贫。

75.6岁

报告：

人均预期寿命达到75.6岁，人口和计划生育工作取得新进展。社会保障覆盖面不断扩大、保障水平显著提高，统一的城乡居民基本养老保险制度基本建立、参保率高于全国平均水平，基本医疗保险参保率稳定在95%以上，城乡低保标准大幅提高。

解读：古语说“人活七十古来稀”。而今，一亿人口的河南，人均预期寿命达到75.6岁。

据了解，“十一五”末，我省居民的人均预期寿命为73岁，五年间人均寿命增加了2.6岁。另外，咱河南的婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率这几年分别下降到4.94‰、6.61‰、11.17/10万，均优于全国平均水平，位居中西部地区前列。

15个

报告：

全面依法治省积极推进，地方法规规章体系不断完善，依法新赋予15个设区的市地方立法权，法治政府建设成效显著，司法体制改革稳步推进，全社会法治意识普遍增强。

解读：过去一年，我省15个省辖市分两批获得立法权。

“设区的市地方立法可以突出地方特色，立足本地情况和实际立法，为当地的社会经济发展服务。”张占仓说。

截至今年9月，河南省有8个设区的市的8部地方性法规顺利通过省人大常委会审查批准。据了解，从省人大已批准的这些法规情况看，常委会组成人员在表决时，凡是突出本地特色的，给予充分肯定的就多，通过的票数就高；反之，就会意见颇多，通过票低。